

鼓腰包 美村庄 兴文化 强根基

东昌府：乡村振兴提升农民幸福指数

金秋时节，走进聊城市东昌府区乡村，一条条大道笔直宽敞，两旁绿化带错落有致；一座座大棚鳞次栉比，里面蔬菜硕果累累，红得剔透、绿得玲珑；一个个村庄美丽如画，村里绿化亮化，体育广场、综合文化服务中心等设施一应俱全……一幅幅美好生活的画卷徐徐展开，老百姓的幸福指数节节攀升。

“目前，我区结合正在开展的‘不忘初心、牢记使命’主题教育，认真开展学习教育，扎实进行调查研究，真正做到深入田间地头，房屋炕头，为农民实实在在地解决问题，振兴产业、美化村庄、大兴文化、筑强堡垒，让他们工作生活得更美好！”谈及乡村振兴，东昌府区区委书记荣红智真挚地说道。

产业振兴助推农业全面升级

时下，走进堂邑镇路庄村，路两边销售葫芦的摊位依次摆开，绵延二三里。站在路中间向两旁高处望去，农民各家屋顶上搭建的架子上挂的一串串葫芦随风摇曳，煞是好看，自成一景。路两旁各具特色的精品店里，各式各样的葫芦琳琅满目，穿着打扮时尚的农家大嫂娴熟地向顾客介绍自家葫芦的特色。

堂邑镇路庄是葫芦种植加工专业村，村里家家户户种植加工葫芦，路庄是鲁西淘宝第一村，村民仅靠葫芦一项人均纯收入达5万元。东昌府区作为中国葫芦雕刻民间文化艺术之乡、山东省文化产业示范基地，大力发展葫芦产业，目前全区葫芦种植面积有1.1万亩，并在新疆、河北、河南、陕西、山西等地建立了种植基地，葫芦加工企业1000多家，从业人员万余人，产量占全国60%以上，加工量占全国的75%，产品远销海内外，形成了种植、加工、销售、技术输出等环节的葫芦产业链，年综合效益10.2亿元。

葫芦产业仅是东昌府区特色产业中的一项。东昌府区立足产业振兴，大力构建现代农业产业体系。强化与中粮集团的合作，抓好优质小麦种植，推动藏粮于地、藏粮于技落实施地，确保粮食安全。培植壮大农业“新六产”，支持立海集团打造肉鸭养殖、屠宰、加工世界品牌；推广农超一体、产销对接的“亿洋模式”，力争基地发展到1万亩、超市突破100家、营业收入突破10亿元；实施电商进村工程，促

进“互联网+农业”深度融合，培育特色农产品网销平台，让农产品卖得更好、销得更远。增加优质绿色农产品供给，大力推进现代农业产业园创建，放大国家级出口食品农产品质量安全示范区品牌效应，积极融入“聊·胜一筹！”农产品区域公共品牌，新发展市级以上标准化饲养小区4个，新增“三品一标”认证产品5个。发展适度规模经营，做好堂邑刘庄“农业共营制”试点，新增土地流转面积1万亩、农民专业合作社50家、家庭农场5家、大田托管2万亩。加快农田水利项目建设，新发展高效节水灌溉2.5万亩，新增水肥一体化应用面积1万亩，建设高标准农田2万亩。

生态振兴打造农村美丽家园

走进侯营镇赵庄村，宽阔整洁的水泥街道两侧，几位村民正在清理花丛中的杂草。村里一条条入户道路整洁通畅，一排排房屋掩映在绿树红花之中。七八位老人正坐在街角，一边听着戏曲一边闲聊，有的还挑拣着韭菜，笑着邀请笔者中午去她家吃韭菜包子。

在道口铺街道任堤口村，农村生活污水处理站的建立成为该村环境整治的一大亮点。污水处理站旁的水沟里开满了绿叶肥厚的荷花，这一亮眼植被扮靓了村容村貌。据了解，处理站对村民生活污水中的有害物质和污染环境成份清除、降解做无害处理，并根据实际情况将水质进行中和农用，从而达到回用及环保降解排放。

“村民们每天生活在一个美丽整洁的环境中，心情就会舒畅，要让老百姓切实感受到农村人居环境的变化和提升，让他们对新时代新生活有更多的获得感、幸福感！”提及美丽乡村建设，东昌府区区长刘培国如是说道。

为创建美丽乡村，东昌府区成立了由党政主要负责人负总责的生态振兴综合专班，构建各部门分工负责、区委农工办牵头抓总的工作机制，在全区乡村广泛开展平整空闲地、清理垃圾杂物、种植果树苗木、增加群众和集体收入和改善生态环境的“平、清、种、增、改”行动。上半年，全区共清理农村生活垃圾4000余吨、整治塘坑405座、清理村内沟渠1359公里、清理残垣断壁1845处、发动群众投工投劳

356000人次、硬化胡同面积250万平方米。这项工作，对于贫困户进行了专门组织、安排，让他们和普通群众一样享受美丽乡村建设的成果。到目前，全区创建了73个市级、40个区级农村人居环境整治示范村和161个达标村，创建了梁水镇孟庄等5个美丽乡村市级示范片区。

同时，该区还加快新型农村社区建设，重点抓好沙镇袁楼、闫寺庞庄等5个市级美丽乡村示范片区创建。强化农村基础设施建设，投资5300万元，新修改建农村公路106公里，公交车通达率达85%以上；投资2.2亿元，建设道口铺加压泵站，铺设供水管网460公里，确保农村饮水安全。深入实施农村人居环境整治三年行动，做好垃圾污水处理、厕所革命、村容村貌整治，新增造林4000亩、完善农田林网5万亩，巩固城乡环卫一体化、国家森林城市、河长制、路长制成果，做到村村有美景、处处皆画卷。

文化振兴引领农民美好生活

“开心的锣鼓敲出年年的喜庆，好看的舞蹈送来天天的欢腾……”每天清晨，在道口铺街道高马村综合性文化服务中心，上百人的舞蹈队伍在欢快的音乐带领下尽情舞蹈，大伙舞出了精神、舞出了干劲。近年来，东昌府区高度重视村级综合文化服务中心建设及效能发挥，投入1000余万元，先后新建了堂邑镇路西村、道口铺办事处道口铺村、沙镇镇李庄集村等19处高标准的综合性文化服务中心。去年，投入591万元全力推进村综合性文化服务中心建设，各镇、办通过新建、扩建或租用、合用闲置的民房等方式开展综合性文化服务中心建设。投入461万元对全区461个村级综合性文化服务中心设施器材进行完善提升，配备了书柜、电脑、文体器材等。目前，全区591个行政村按照上述标准建设完成综合性文化服务中心591个，达标率100%。保障了农民群众一年四季能在家门口享受基本公共文化服务项目。

在建设村级综合性文化服务中心的同时，该区不断抓好配套，开展公共文化服务。依托各村(社区)综合性文化服务中心，每年投入60万元通过政府购买服务，用于“一村一场戏”演出，同时鼓励、支持“乡村放歌艺术团”“星辰喜乐会”“村村乐秧歌队”等民间文艺团体、文艺志愿者队伍开展文艺下乡演出，每年演出达600余场。邀请聊城市文艺专家和东昌府区文艺骨干深入农村，对广场舞、锣鼓、秧歌等群众喜闻乐见的艺术形式进行文艺辅导，发掘、引导各村自有文艺资源开展文艺活动，提高农村文艺爱好者的积极性，进一步丰富群众文化生活。

“涉及迁建的四个乡镇则积极做好二期村台基本户、非基本户的认定工作，11月底基本完成。”郑钦印介绍说，县住建局、供电公司、县农业农村局等相关部门也都主动根据自身职责，充分发挥自身职能，积极做好有关政策、资金的对接和争取，形成了工作合力，确

保了工作成效。

强化滩区迁建工作机制保障

“东明县迁建人口占全省的五分之一，是山东省迁建任务最重的县。”魏琳介绍，为全面完成既定工作任务目标，县委成立了以纪委监委为主的专项督查组，全方位全覆盖督导。他们不仅督导施工进度，还督导项目管理、安全监管；不仅督导项目经理、监理到岗情况，还督导各分指挥部指挥长、副指挥长、乡镇指挥长在一岗工作履职；不仅督导八个专项小组牵头部门工作情况，还督导其他相关职能部门履职情况。

“县里还同时制定了科学的奖罚措施，激发大家的干事动力。”郑钦印介绍说，县里研究

制定了《社区建设奖励办法》，对提前竣工的社区施工企业进行现金奖励，对在滩区迁建工作中埋头苦干、措施有力、担当有为、成效明显的干部优先推荐提拔使用；对在工作中不作为、慢作为，不担当、不尽责的不再作为提拔使用对象。

东明县扶贫办主任崔建标介绍说，东明县还着力打造“一带、一线、三大基地”绿色产业发展格局。“一带即沿堤高效生态特色农业产业带；一线即把黄河大堤打造成生态休闲旅游精品路线；三大基地包括富硒作物种植基地、生态循环种养基地、高效设施农业基地。”

“把群众的意愿与方案相结合，制定出符合实际、符合群众意愿的产业规划，努力将黄河滩区打造成为具有浓厚黄河风情、休闲观光于一体的生态宝地、旅游胜地、宜居福地。”崔建标对黄河滩区未来的发展，充满信心。（王恩标 郑红彪）

东明：全力推进滩区迁建，实现百姓“安居梦”

霜降时节，草木萧瑟。但在东明县长兴集乡8号村台建设现场，施工车辆来往穿梭、出入有序，工人们搭设脚手架、绑扎钢筋、支模板，一片热火朝天的繁忙景象。项目负责人王沂灿说：“为了如期完成工程进度，工人们已经连续加班一个多月，这样的施工场面，每一天都是如此。”

“施工进度顺利推进，利用秋天天气晴好的时机，督促项目部加大设备和人员投入，确保如期完成项目建设。”乡指挥部指挥长郑钦印说。

全力加快项目建设步伐

在滩区迁建过程中，东明县各项目指挥部、施工企业围绕既定任务目标，倒排工期，挂图作战，

“特别是一期二期22个村台社区，每一个村台都有明确的时间表、路线图，目前进度慢的重新制订了工程进度计划，迎头赶上。”郑钦印介绍，各施工单位抓住当前施工的黄金季节，提前备齐充足建筑材料，多上班组、多上人员、多上机械，把施工面全部铺开，确保按合同约定，明年4月份工程竣工，达到搬迁入住条件。“我们坚守的‘初心’就是让我们滩区的老百姓过上安居乐业的幸福生活。全县上下正坚定信心，全力以赴，攻坚克难，让滩区群众早日搬上村台，早日实现‘安居梦’。”东明县县委书记魏琳说。

全面为施工企业搞好服务

“为此，成立了县指挥部，负